

这个夏天,合资汽车企业要推自主品牌的新闻不断,一石激起千层浪。上海大众参与德国大众的国际联合开发,广本耗巨资打造自主品牌,这两条新闻几乎同时出炉,仿佛预示了一个崭新的合资时代的来临。

被逼无奈的新合资时代?

◎本报记者 宦璐

自主车型的开发。

几乎是作为一种补偿,德国大众同意了上海大众自主研发的要求。这也可以说是上海大众“逼宫”成功。而帕萨特升级款领驭就是上海大众在自主研发上的一个“过河卒子”。

这款由上海大众贴近中国市场设计的产品,成功地帮助了这家老牌合资汽车公司走出泥潭。领驭受欢迎的原因非常明显,比较合理的价格以及丰富的配置。中国汽车工程学会理事长张小虞给予了领驭高度评价,认为这款B级车达到了C级车的水平。同时,帕萨特多年来的品牌知名度和市场效应积累也起到了一定的作用。但面对热销情况,上海大众的内部人士仍然显得有些出乎意料:“没有想到会卖得这么好,超过了我们的生产计划。”

上海大众的一位知情人士向上海证券报透露:德国大众如果在巴西导入领驭,要向上海大众交技术转让费。“小试牛刀”后尝到甜头的上海大众,信心大增。难怪有评论称,这是从苦涩中开出的一朵惊艳的花。

广本的情况又何其相似。“虽然广州本田的成立要早于东风本田,但是东风是国家定的汽车‘三强’之一,属于国家级企业,而广汽是‘三强’之一,属于地方级企业,在国家的支持力度上,东风相对要更好一点,这一点是日本本田比较看中的地方。”

跟丰田丰富的车型相比,本田无疑是稍逊一筹。在本田的现有体系车型中,雅阁、飞度、奥德赛、思域、CR-V都已经纷纷出场,这些车型都是本田体系中最为畅销的车型。但同样,本田也无法做到公平分配。剩下的还未引进中国的pilot等其它畅销车型并不一定适合中国市场,加上中国市场日益壮大的市场需求,推出自主品牌对广本来说就显得尤其迫切。

市场之逼迫

此番的自主品牌热潮,几乎可以被视为20年来汽车工业重大合资成果。

合作方之逼迫

上海大众首先打造的自主车型,是以“NMS”为代号、基于大众新一代B级平台、面向全球市场的新型车。德国大众和上海大众在声明中约定,双方将最大程度地利用上海大众的试验设备和试车场,以及样车、零部件和模具的试制能力,包括整车车身、主要内外饰零部件的开发,以及新车的设计、试制、试验等开发工作都将在上海大众完成。

此举很明显使上海大众获得了巨大的自主开发权。但业内人士提出,这背后其实另有原因。

上海灵思咨询公司资深顾问王华平对本报记者表示,德国大众对在华的两个合资伙伴——一汽和上汽——明显没有“一碗水端平”。德国大众对一汽显然更加关照,帕萨特B6、新宝来、高尔夫A5、奥迪新A4均落子于一汽大众,这一次把帕萨特B6放在一汽更是最明显的例证。德国大众甚至于几乎公开表示,今后最正宗的大众产品都会放在一汽。由此,上海大众不得不加速新帕萨特等

■手记

跨国公司为什么要在中国搞自主品牌

◎贾新光

最近,广州本田汽车公司宣布成立合资经营的广州本田汽车研发公司,搞自主研发、自主品牌,这让许多人难以理解。许多记者心怀疑虑,甚至翻检词典查“自主”到底是什么意思。当然,大家理解这是中国政府的产业新政,希望通过联合开发逐渐获得自主开发能力,另一方面也能缓和一些国内高涨的民族情绪。

我在参加广州本田的仪式时,脑子里冒出一个概念——“章鱼”。跨国公司其实就像章鱼,章鱼是海中的霸王,但是也有极强的适应能力,比如它的身体颜色可以在极短的时间里变得和周边环境一样。跨国公司在世界各地活动,面临的是否不同的市场,不同的政治体制、意识形态、社会文化、经济环境、消费需求。随着经济全球化的发展,越来越多的跨国公司提出本土化战略,据

说有的跨国公司创造了“Glocal”这个单词,意为“放眼全球,着手当地”战略。跨国公司的全球化战略有三个关键因素:人才当地化、研发当地化、公司风格当地化。如果能够理解这些,也就不难理解本田在中国的“自主开发、自主品牌”。

跨国公司在中国开展整车研发,这是中国汽车产业和中国汽车市场发展的必然结果。从中国企业来讲,在产品开发方面经历了拷贝、外包开发、利用国外产品平台进行车身开发等阶段,现在需要进行平台开发;从国外公司来讲,在中国经历了整车进口、引进车型国产化、利用全球化车型平台进行改进开发等阶段,也进入了平台开发的阶段。因此,根据中国市场需求联合开发整车已经成为中外双方共同的需要。

外资企业已经从经验中体会到,整车进口有很多不利因素,包括贸易壁垒、市场风险、价格昂贵等,因此必须在当地进行生产。但是将

国外车型引进之后进行国产化的做法,最初效果还是可以的,但是随着中国汽车市场化程度越来越高,这种做法就不太适应了,后来引进的车型大都根据中国的国情进行了适应性改进,比如拉长车身、加强悬挂、强化燃油的适应性等等,取得了比较好的效果。随着国内个人购车群越来越庞大、个性化需求越来越丰富,需要重新为中国人开发新的车型。实际上,许多跨国公司都有类似的想法。

在国际上,这也是一个通行的做法,比如本公司除本土的研发中心,在美国、欧洲、泰国都设有研发机构,因为北美、西欧、东南亚都是本田重要的市场。本田在中国的汽车生产能力已经接近100万辆,建立大型研发中心已经成为必要。

在海外研发,需要深刻了解当地的文化和需求特点,因此即使不采用合资方式,也要大量聘用当地的研发人员。

在海外研发,需要深刻了解当地的文化和需求特点,因此即使不采用合资方式,也要大量聘用当地的研发人员。

这两种开发工作也存在瓶颈,外资合作伙伴的产品和平台毕竟是有限的。对合资企业来说,如果有自己的自主品牌,就与原来自己的品牌产生了差异化,不仅可以错开竞争,更可以打造出明显的价格优势。

很简单,对上海大众来说,自主研发的新B级车,可以跟SKODA错开竞争,避免“左手打右手”的尴尬出现;对本田来说,本田品牌的车不再靠降价来维系销量,当有降价压力时,可以用自己的品牌降,也起到了错开竞争的作用。

钟师认为,个别大公司已经有了实现自主品牌理想的能力。像上海通用、上海大众、广本。

对于外方来说,有关自主品牌的想法也很实际,“如果弄出很好的销量来,外方会支持。只要能赚钱就支持。”

转让费之逼迫

在业内人士李先生的眼中,“用什么样的品牌,从企业角度来讲,是一个商业问题,不是感情问题。”

合资企业要考虑明白的一个问题是:比如市场到底要什么?消费者买什么?日本韩国车有很多自己的品牌,但是他们起的名字绝大部分是英文名字,如果你做出来的事情不被市场消费者认可的话,这是浪费资源。

一个更与合资企业利益攸关的关键所在是:更多更贴切中国市场的自主品牌产品,是否能够快速扩大业务,并能少付转让费。

根据市场行情,品牌使用费或技

术转让费,基本上每台车要向外方交付5000元。如果是明星畅销车型,外方更是要拿走近1万元。而领驭则不用向德国大众交纳转让费,相反,德国大众如果要在巴西导入领驭,则要向上海大众交付转让费。

这也许是合资企业转型做自主品牌的根本动力。

“凯旋”是一个最好的例子——由于研发费用是由中方持股50%的神龙公司投入的,所以,无论是在实际研发过程中,还是在“凯旋”除底盘部分的外观上,神龙都具有明确的、法律界定的知识产权。据了解,神龙公司据此和雪铁龙公司订有协议,若“凯旋”在全球除两家公司直属分公司之外的其它企业生产,将付给神龙相应的专利使用费。神龙汽车有限公司总经理刘卫东透露,此前,神龙公司的3厢标致307被伊朗引进生产,中方已经获得了这方面的专利费用。

当然,这与外方的支持也密切相关。据标致雪铁龙中国事务部总经理杜森透露,PSA每年为神龙的工程技术人员提供8万小时的培训。神龙公司去年成立了研发中心,该中心里有上百名法方的技术人员,日常与中方技术人员一同工作,效果很明显,“新毕加索95%的研发工作是由神龙完成的。”

当合资公司原有车型平台及配套已经成熟但车型尚不敷对中国市场变化时,中方的优势就突显出来。一汽大众捷达原车型平台及配套早已经历了市场考验,属于成熟车型,但后继车型开发过慢,且德国大众显然不可能在本土原厂推出“新捷达”(德国的“新捷达”就是宝来),则有消息透露,目前一汽大众正在论证将捷达从大众品牌中剥离出来,成为单独设立的中国品牌的可能。如果捷达实施分品牌运作,其旗下可能包括捷达及未来的中国衍生产品。

很明显,合资公司依具本土实际状况,共同开发知识产权属于合资公司中外双方共同的车型,形成合资公司自己的DNA,这将为合资双方打造一个更为平衡的状态。

记者观察

清洁能源汽车离我们有多远

◎本报记者 宦璐

七月,烈日炎炎的北京街头,宝马氢能7系豪华轿车第一次与广大市民见面。之后的几个月,该款车型还将在广州、香港现身,掀起一股汽车新能源的热潮。

宝马是世界第一家推出成功完成系列开发流程的氢动力汽车的汽车制造商:采用氢燃料发动机的氢能7系是连贯性开发战略的成果,诠释了完全适合于当今世界日常使用的、引领潮流的可持续机动化产业概念。

清洁能源在中国具有广阔的市场前景,中国政府已经将发展清洁能源汽车列入优先发展目标,在2006年2月份公布的十一五规划中,将清洁能源列为11项重点发展的技术课题之一。

7年前,时任丰田董事长的张富士夫就曾对外表示:新世纪全球汽车业的竞争,就是能源环保的竞争,只有掌握了这方面领先技术的企业,才能在全球化兼并的大潮中立足。

中国的汽车爱好者对清洁能源汽车并不陌生,在今年4月举行的上海国际车展上,本土企业在展会上推出了多款清洁能源汽车,这些使用替代能源的汽车未来将具备非常广阔的前景空间。

车展上,这些新能源汽车非常吸引眼球:一种试验性清洁能源汽车依靠天然气提供动力,另一种汽车则使用玉米提纯的酒清作为燃料,还有一种汽车则依靠零污染排放量的氢燃料电池来提供动力。这些展出的使用清洁替代能源的汽车,并不全是由世界汽车巨头设计生产的,很多其实是由中国那些规模较小、但雄心勃勃的汽车制造厂商设计生产的。

而早在“八五”期间,东风公司就以构建资源节约型、环境友好型企业为出发点,开始了电动车等节能型产品的研发,先后开发出国内第一辆具有自主知识产权的纯电动轿车概念车和燃料电池中巴车。

神龙汽车有限公司总经理刘卫东曾经代表汽车企业向政府呼吁,在消费环境政策上给予新能源汽车必要的扶持。“借鉴美、日、欧等普遍推行‘绿色税制’的做法,我国也应对从事清洁能源汽车事业的企业和消费者在税费上给予必要的优惠和倾斜。国家应尽快实施有利于节能型的清洁能源汽车发展的燃油税政策。对清洁能源汽车个人消费者在购置产品时,给予优先办理、优惠利率和优惠保保费等特别扶持。”

资料显示,美国和欧洲许多国家的政府目前都在促进新能源车的市场化方面扮演了重要角色。美国政府日前宣布,到2017年要将全国汽油消耗量减少20%,这要求新车的平均油耗每年要降低4%,虽然这将使汽车的成本大幅上升,但是这无疑会加快新能源车技术的进步和市场化。而在欧洲,则是通过强制降低二氧化碳排放量来推动新能源车的普及。

在未来一段时间里,清洁能源汽车将会成为世界道路上的主流。这也就是说,哪些汽车企业能够在节能环保这个环节上领先,它就有可能取得未来汽车市场的主动权。



NMS

上海大众首先打造的自主车型,是以“NMS”为代号、基于大众新一代B级平台、面向全球市场的新型车。

但在资深汽车分析师钟师的眼里,这显然是对企业行为的一种误读。“合资企业中能搞自主品牌的,也只有个别主流的企业,他们做自主品牌不是为了相应政策的号召,而是实实在在地受市场导向。”

国外车型引进之后进行国产化的做法,最初效果还是可以的,但是随着中国汽车市场化程度越来越高,这种做法就不太适应了,后来引进的车型大都根据中国的国情进行了适应性改进,比如拉长车身、加强悬挂、强化燃油的适应性等等,取得了比较好的效果。随着国内个人购车群越来越庞大、个性化需求越来越丰富,需要重新为中国人开发新的车型。实际上,许多跨国公司都有类似的想法。

在国际上,这也是一个通行的做法,比如本公司除本土的研发中心,在美国、欧洲、泰国都设有研发机构,因为北美、西欧、东南亚都是本田重要的市场。本田在中国的汽车生产能力已经接近100万辆,建立大型研发中心已经成为必要。

在海外研发,需要深刻了解当地的文化和需求特点,因此即使不采用合资方式,也要大量聘用当地的研发人员。

